
 

２ 

Chapter１ 減価償却（普通償却） 

 

問題１ 償却限度額の計算 

１．建物附属設備 

 

２．機械装置 

 

３．車両運搬具 

 

 

４．器具備品 

 

 

問題２ 償却超過額の調整 

１．Ａ機械 

⑴ 償却限度額 

 

 ⑵ 償却超過額 

 

２．Ｂ車両 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

３．Ｃ器具 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

算 

 

 

 

 

 

減
算

    

  



 

３ 

問題３ グルーピング⑴ 

１．Ａ・Ｂ機械装置 

⑴ 償却限度額 

  ① Ａ機械装置 

 

  ② Ｂ機械装置 

 

  ③  

⑵ 償却超過額 

 

２．Ｃ・Ｄ貨物自動車 

⑴ 償却限度額 

  ① Ｃ貨物自動車 

    

  ② Ｄ貨物自動車 

    

  ③  

⑵ 償却超過額 

 

３．Ｅ乗用車 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

 

減
算

    

 

  



 

４ 

問題４ 期中供用資産 

１．Ａ建物 

 

２．Ｂ建物 

 

３．構築物 

 

 

４．備品 

 

 

 

問題５ 償却可能限度額 

１．建物附属設備 

⑴ 償却限度額 

 

 

 

⑵ 償却超過額 

 

２．構築物 

⑴ 償却限度額 

 

  

⑵ 償却超過額 

 

３．器具備品 

⑴ 償却限度額 

   

   

   

   

⑵ 償却超過額 

   

  



 

５ 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

 

 

減
算 

    

 

問題６ 無形減価償却資産 

１．ソフトウエア 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

２．意匠権 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

３．営業権 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

算 

   

減
算

    

 

  



 

６ 

問題７ グルーピング⑵ 

１．Ａ建物 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

２．Ｂ建物 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

３．Ｃ機械 

⑴ 償却限度額 

 

    

⑵ 償却超過額 

 

４．Ｄ機械     

⑴ 償却限度額 

 

  

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

  

減
算

    

 

  



 

７ 

問題８ 減価償却超過額の認容 
 

１．製造設備 

 ⑴ 償却限度額 

 

    

 ⑵ 償却超過額 

 

 

２．乗用車 

 ⑴ 償却限度額 

 

 

 ⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

    

 

問題９ 費用処理した付随費用 
 

１．Ａ機械装置 

 ⑴ 償却限度額 

 

 

 ⑵ 償却超過額 

 

２．Ｂ機械装置 

 ⑴ 償却限度額 

 

 

 ⑵ 償却超過額 

 

  



 

８ 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

   

減
算 

  

 

問題1 0 少額減価償却資産 
 

１．少額の減価償却資産 

 

２．中小企業者等の少額減価償却資産 

 ⑴ 単価判定 

   

   

   

   

 ⑵ 総額判定 

 

 

問題1 1 中小企業者等の少額減価償却資産 
 

１．中小企業者等の少額減価償却資産 

 ⑴ 単価判定 

    

 ⑵ 総額判定 

  

   

   

２． パソコン 

 ⑴ 判 定 

    

 ⑵ 償却方法の判定 

   

 

   

    



 

９ 

 ⑶ 損金算入限度額 

 

 ⑷ 損金算入限度超過額 

    

                                  （単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 
 

減
算 

  

 

問題1 2 一括償却資産 
 

電気機器、容器 

⑴ 判定 

① 電気機器 

 

② 容器 

 

⑵ 償却方法の判定 

① 電気機器 

 

  

 

 

② 容器 

 

⑶ 一括償却資産 

① 損金算入限度額 

 

② 損金算入限度超過額 

 

⑷ 容器 

① 償却限度額 

     

② 償却超過額 

 

  



 

１０ 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

  

減
算 

  

 

問題1 3 受贈益（原則） 
 

⑴ 償却限度額 

 

   

⑵ 償却超過額 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

    

 

問題1 4 受贈益（広告宣伝用資産） 
 

１．ネオンサイン 

⑴ 償却限度額 

  

 

⑵ 償却超過額 

 

２．陳列ケース 

⑴ 受贈益の額 

 

⑵ 償却限度額 

 

 



 

11 

⑶ 償却超過額 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

  

減
算 

    

 

  



 

12 

問題15 ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

    

 



 

13 

問題16 ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

    

 



 

１４ 

Chapter２ 繰延資産等 

 

問題１ 任意償却の繰延資産 

⑴ 創立費 

⑵ 開業費 

⑶ 開発費 

⑷ 株式交付費 

 

問題２ 公共的施設負担金 

【設問１】 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

【設問２】 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

 

問題３ 共同的施設負担金 

１．展示場建設負担金 

 ⑴ 償却期間 

 

 ⑵ 償却限度額 

 

２．会館建設負担金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

  



 

１５ 

３．アーケード負担金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

 

問題４ 借家権利金 

１．借家権利金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

２．借家権利金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

３．借家権利金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

 

問題５ 広告宣伝用資産の贈与費用等 

１．広告宣伝用資産（自動車） 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 



 

１６ 

⑶ 償却超過額 

 

２．リース付随費用 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

３．ノーハウの頭金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

４．出版権の設定対価 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

５．広告宣伝用資産（看板） 

   

 （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 
 

算 

 

減
算

    

 

  



 

１７ 

問題６ 分割払いの繰延資産等 
 

１．同業者団体加入金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

２．会館建設負担金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

３．広告宣伝用資産 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 

算 

 

 

減
算

    

  



 

１８ 

問題７ 金銭債務の償還差損益 

１．社債等発行費 

 

２．償還差損 

⑴ 損金算入額 

 

⑵ 差損計上もれ 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 

減
算

 
 

 

問題８ 総合 

１．街灯 

   

２．広告宣伝用資産 

 

３．ノーハウの頭金 

 ⑴ 償却期間 

    

 ⑵ 償却限度額 

  

 ⑶ 償却超過額 

    

    

４．建物権利金 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

  



 

１９ 

５．共同アーケード 

⑴ 償却期間 

 

⑵ 償却限度額 

 

⑶ 償却超過額 

 

６．社債等発行費 

 

７．金銭債務に係る償還差損 

⑴ 損金算入額 

 

⑵ 差損過大計上 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 

算 

 

減
算

   

 

  



 

２０ 

問題９ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

    

 



 

２１ 

Chapter３ 租税公課 

 

問題１ 損金経理の場合 

⑴ 損金経理法人税 

 

⑵ 損金経理地方法人税 

 

⑶ 損金経理住民税 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

算

 

 

 

減
算

    

 

問題２ 仮払経理の場合 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

 

加 
 

 

算 

  

 

 

 

減
算 

 
 

 

問題３ 納税充当金の取扱い⑴ 

納税充当金支出事業税等 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

算

  

 

 

減
算  

 



 

２２ 

問題４ 納税充当金の取扱い⑵ 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 
 

 

算 

  

 

 

 

 

 

減
算 

 
 

 

問題５ 納税充当金の取扱い⑶ 

【設問１】 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算  

 

減
算

 
 

 

【設問２】 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

 

 

 

減
算

 
 

 

【設問３】 

納税充当金支出事業税等 

  



 

２３ 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

減
算 

 

 

 

 

【設問４】 

⑴ 納税充当金支出事業税等 

 

⑵ 損金経理附帯税等 

   

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

 
 

 

問題６ 法人税等調整額 

（設問１） 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 
 

減
算 

 
 

 

（設問２） 

（単位：円） 
 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算
 

 

 

減
算

  

 

  



 

２４ 

問題７ 総合⑴ 

納税充当金支出事業税等 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 
 

 
 

算 

  

 

 

 

 

 

減
算  

 

 

問題８ 総合⑵ 
 

⑴ 仮払税金認定損 

 

⑵ 仮払税金消却否認 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 
 

 
 

 
 

算 

  

 

 

 

 

 

 

減 
 

 

算 

  

仮        計 ××× ××× ××× 

  

 

  



 

２５ 

問題９ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

    

 



 

２６ 

Chapter４ 受取配当等の益金不算入 

 

問題１ 配当等の額の範囲 

⑴ 配当等の額 

① 関連法人株式等 

 

② 非支配目的株式等 

 

⑵ 控除負債利子の額 

 

⑶ 益金不算入額 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算  

 
 

 

問題２ 益金不算入額の計算 

⑴ 配当等の額 

① 完全子法人株式等 

 

② 関連法人株式等 

 

③ その他株式等 

 

④ 非支配目的株式等 

 

⑵ 控除負債利子の額 

 

⑶ 益金不算入額 

 

  



 

２７ 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

 
 

 

 

問題３ 短期所有株式等⑴ 

⑴ 短期所有株式等に係る配当等の額 

① Ａ株式  

 

 

 

② Ｂ出資 

 

⑵ 配当等の額（非支配目的株式等） 

 

 

問題４ 短期所有株式等⑵ 

⑴ 短期所有株式等に係る配当等の額 

 

 

 

⑵ 配当等の額（非支配目的株式等） 

 

⑶ 益金不算入額 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

 

減
算   

  



 

２８ 

問題５ 控除負債利子 

控除負債利子の額 

① 当期支払負債利子 

 

 

② 控除負債利子の額 

 イ 配当等の額基準額 

     

 

 ロ 支払負債利子基準額 

       

 

ハ  

 

 

問題６ 総 合 

⑴ 短期所有株式等に係る配当等の額(Ａ株式) 

 

 

 

⑵ 配当等の額 

① 関連法人株式等 

 

 

② 非支配目的株式等 

 

 

⑶ 控除負債利子の額 

① 当期支払負債利子 

 

 

② 控除負債利子の額 

 イ 配当等の額基準額 

       

 

 



 

２９ 

 ロ 支払負債利子基準額 

       

 

ハ  

 

⑷ 益金不算入額 

  

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 

減
算

 
 

 

 

問題７ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

    

 



 

３０ 

Chapter５ 所得税額控除 

 

問題１ 個別法 

⑴ 株式出資 

 

⑵ 受益権 

 

⑶ その他 

   

⑷ 合 計 

   

 

                                     （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

 

  



 

３１ 

問題２ 簡便法 

⑴ 株式出資 

 

⑵ 受益権 

 

⑶ その他 

  

⑷ 合 計 

  

   

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

  



 

３２ 

問題３ 個別法と簡便法の選択 

⑴ 株式出資 

① 個別法 

 

 

② 簡便法 

 

③  

⑵ 受益権 

 

⑶ 合 計 

   

   

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

  



 

３３ 

問題４ 未収配当等に対する所得税額控除⑴ 

１．受取配当等の益金不算入額 

⑴ 配当等の額 

 

⑶ 益金不算入額 

 

 

２．法人税額控除所得税額 

⑴ 株式出資 

① 個別法 

 

 

 

 

② 簡便法 

 

 

 

③   

⑵ 受益権 

 

⑶ 合 計 

    

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 



 

３４ 

問題５ 未収配当等に対する所得税額控除⑵ 

１．受取配当等の益金不算入額 

⑴ 配当等の額 

 

⑵ 益金不算入額 

 

２．法人税額控除所得税額 

⑴ 株式出資 

 

⑵ その他 

     

⑶ 合 計 

    

    

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算  

 

 

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

  



 

３５ 

問題６ 総 合 

⑴ 株式出資 

① 個別法 

 

       

       

 

       

 

  

② 簡便法 

 

 

 

  

③  

⑵ 受益権 

 

 

 

    

⑶ その他 

    

⑷ 合 計 

    

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 



 

３６ 

問題７ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 



 

３７ 

Chapter６ 同族会社等 

 

問題１ 同族会社の判定（特殊の関係のある個人） 

同族会社の判定 

⑴  

 

⑵  

 

⑶  

 

⑷  

 

問題２ 同族会社の判定（特殊の関係のある法人） 

同族会社の判定 

⑴  

   

⑵  

   

⑶  

   

⑷  

 

問題３ 使用人兼務役員の判定 

１．同族会社の判定 

 ⑴  

   

⑵  

   

⑶  

   

⑷  

２．役員等の判定 

 50％超 10％超 ５％超 判 定 

     

     

     

  



 

３８ 

問題４ 議決権割合 

１．同族会社の判定 

⑴ 持株割合 

①  

 

②  

 

③  

 

④  

 

⑵ 議決権割合 

①  

 

②  

 

③  

 

④  

 

⑶  

⑷  

２．役員等の判定 

 50％超※1 10％超 ５％超 判 定 

     

     

     

     

 

      

※１ ①     

 ②     

  ※２ 

  



 

３９ 

問題５ 総合 

１．同族会社の判定 

⑴  

   

⑵  

   

⑶  

   

⑷  

   

⑸  

２．役員等の判定 

 50％超 10％超 ５％超 判 定 

     

     

     

 

  



 

４０ 

問題６ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

４１ 

Chapter７ 給与等 

 

問題１ 役員給与（実質基準） 

⑴ 取締役（実質基準） 

①   

②   

③   

④   

⑤   

⑥   

⑵ 監査役（実質基準） 

 

⑶ みなし役員 

 

⑷ 合 計  

1（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

    

 

問題２ 役員給与（形式基準） 

⑴ 取締役（形式基準） 

     

     

⑵ 監査役（形式基準） 

 

⑶ 合 計  

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

    

 

  



 

４２ 

問題３ 役員給与（実質基準と形式基準の比較） 

１．同族会社の判定 

         

⑴       

       

⑵       

 ⑶  

 ⑷  

２．役員等の判定 

 50％超 10％超 ５％超 判 定 

     

     

     

     

    

３．役員給与 

⑴ 損金不算入給与 

 

⑵ 過大役員給与 

① 実質基準 

(イ) 取締役 

 

(ロ) 監査役 

 

(ハ)   

② 形式基準 

(イ) 取締役 

 

 

 

 

 

(ロ) 監査役 

 

(ハ)   

③  

⑶  

 

  



 

４３ 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

    

 

問題４ 役員退職給与 

１．役員給与の損金不算入額 

 

２．未払役員退職給与認定損 

３．未払役員退職給与否認 

４．未払役員退職給与認容 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

減 
 

 

算 

  

 

問題５ 役員給与（増額） 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

    

 

  



 

４４ 

問題６ 役員給与（減額） 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

    

 

問題７ 使用人賞与 

【設例１】 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

    

 

【設例２】 

 

 

【設例３】 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

 
 

 

  



 

４５ 

問題８ 特殊関係使用人給与 
 

１．役員給与 

⑴ 取締役 

   

 

⑵ 監査役 

 

⑶ 合 計 

 

２．使用人給与 

  

  

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

 
 

 

減
算

    

 

問題９ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

 



 

４６ 

Chapter８ 寄附金 

 

問題１ 基本算式の確認 

⑴ 支出寄附金 

① 指定寄附金等 

 

② 特定公益増進法人等 

 

③ 一般寄附金 

 

④ 合 計 

 

⑵ 損金算入限度額 

 ① 一般寄附金の損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 

(ハ)  

 ② 特別損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 

(ハ)  

⑶ 損金不算入額      

 

 

  



 

４７ 

                                    (単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

  

仮    計 28,700,000 ××× ××× 

  

 

問題２ 損金不算入額の計算 

⑴ 支出寄附金 

① 指定寄附金等 

 

② 特定公益増進法人等    

 

③ 一般寄附金 

 

④ 合 計 

 

⑵ 損金算入限度額 

① 一般寄附金の損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 

(ハ)  

 ② 特別損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 

(ハ)  

⑶ 損金不算入額      

 

 

  



 

４８ 

                                    (単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

  

仮    計 49,000,000 ××× ××× 

  

 

問題３ 未払寄附金と仮払寄附金 

１．未払寄附金 

 

２．寄附金の損金不算入 

⑴ 支出寄附金 

① 指定寄附金等 

 

② 特定公益増進法人等 

 

③ 一般寄附金 

 

④ 合 計 

 

⑵ 損金算入限度額 

① 一般寄附金の損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 

 

 

(ハ)  

 ② 特別損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 



 

４９ 

(ハ)  

⑶ 損金不算入額     

 

 

                                    (単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 
 

減
算 

  

仮    計 ××× ××× 

  

 

問題４ みなし寄附金 

⑴ 支出寄附金 

① 指定寄附金等 

 

② 特定公益増進法人等 

 

③ 一般寄附金 

 

④ 合 計 

 

⑵ 損金算入限度額 

① 一般寄附金の損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

(ロ) 所得基準額 

 

 

 

(ハ)  

 ② 特別損金算入限度額 

(イ) 資本基準額 

 

  



 

５０ 

(ロ) 所得基準額 

 

(ハ)  

⑶ 損金不算入額      

 

 

                                    (単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 
 

減
算 

 

 
 

仮    計 ××× ××× 

  

 

  



 

５１ 

問題５ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 



 

５２ 

Chapter９ 交際費等 

 

問題１ 交際費等の範囲⑴ 

⑴ 支出交際費等 

① 接待飲食費 

０円 

② ①以外 

450,000
⑴②

＋1,500,000
⑴③

＋600,000
⑴④

＋100,000
⑴⑥

＋300,000
⑴⑧

＝2,950,000円 

③ ①＋②＝2,950,000円 

⑵ 損金算入限度額 

０円 

⑶ 損金不算入額 

⑴－⑵＝2,950,000円 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

     

 

  



 

５３ 

問題２ 交際費等の範囲⑵ 

⑴ 支出交際費等 

① 接待飲食費 

3,500,000円
⑴①（ロ）

 

② ①以外 

(7,800,000－800,000
⑴①（イ）

－3,500,000
⑴①（ロ）

－780,000
⑴②

－450,000
⑴④

－540,000
⑴⑤

－250,000
⑴⑥

－100,000
⑴⑦

－1,000,000
⑴⑧

) 

＋400,000
⑵①

＋970,000
⑵②

＋100,000
⑵③（イ）

＋1,200,000
⑵③（ハ）

＝3,050,000円 

③ 合 計 

①＋②＝6,550,000円 

⑵ 損金算入限度額 

3,500,000×50％＝1,750,000円 

⑶ 損金不算入額 

⑴－⑵＝4,800,000円 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

     

 

 

  



 

５４ 

問題３ 交際費等の範囲⑶ 

⑴ 支出交際費等 

① 接待飲食費 

※450,000
⑷

円 

※ 
450,000

15
＝30,000円＞5,000円 

② ①以外 

(670,000－60,000
⑴④

)＋2,500,000
⑴⑤

＋630,000
⑵③（ロ）

＋850,000
⑵④

＋330,000
⑶①

＋240,000
⑶②

＝5,160,000円 

③ 合 計 

①＋②＝5,610,000円 

⑵ 損金算入限度額 

450,000×50％＝225,000円 

⑶ 損金不算入額 

⑴－⑵＝5,385,000円 

  

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

  

減
算  

 

 

  



 

５５ 

問題４ 交際費等の範囲⑷ 

⑴ 支出交際費等 

① 接待飲食費 

300,000円
⑴①（ハ）

 

② ①以外 

(2,100,000－500,000
⑴②（ロ）

)＋5,200,000
⑴⑤

＋1,300,000
⑵①

＝8,100,000円 

③ 合 計 

①＋②＝8,400,000円 

⑵ 損金算入限度額 

① 接待飲食費基準額 

300,000×50％＝150,000円 

② 定額控除限度額 

8,400,000円＞8,000,000×
12

12
＝8,000,000円  ∴ 8,000,000円 

③ ①＜②  ∴ 8,000,000円 

⑶ 損金不算入額 

⑴－⑵＝400,000円 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

 

 
  

減
算

 
 

 

  



 

５６ 

問題５ 売上割戻し等 

⑴ 支出交際費等 

① 接待飲食費 

100,000円 

② ①以外 

8,200,000＋400,000＝8,600,000円 

③ 合 計 

①＋②＝8,700,000円 

⑵ 損金算入限度額 

① 接待飲食費基準額 

100,000×50％＝50,000円 

② 定額控除限度額 

9,800,000円＞8,000,000×
12

12
＝8,000,000円  ∴ 8,000,000円 

③ ①＜②  ∴ 8,000,000円 

⑶ 損金不算入額 

⑴－⑵＝700,000円 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 

算 

  

 

 

 

減 
 

 
 

算 

  

 

  



 

５７ 

問題６ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

５８ 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

問題７ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 



 

５９ 

Chapter10 外国税額控除等 

 

問題１ 控除対象外国法人税額 

⑴ Ａ株式 

 

⑵ Ｂ国 

 

⑶ Ｃ国 

 

 

 

⑷ 合 計 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

問題２ 控除外国税額の計算（非課税所得） 

（別表四） 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

  



 

６０ 

（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額  

⑵ 控除限度額 

 

 

 

 

⑶  

 

問題３ 控除外国税額の計算（源泉徴収外国税） 

（別表四） 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額  

⑵ 控除限度額 

 

 

 

 

⑶  

  



 

６１ 

問題４ 控除外国税額の計算（支店等の所得） 

（別表四） 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額  

⑵ 控除限度額 

 

 

 

 

⑶  

 

問題５ 控除限度額の繰越し 

（別表四） 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

  



 

６２ 

（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額 

 

⑵ 控除限度額 

 

 

 

 

⑶  

 

問題６ 控除対象外国法人税額の繰越し 

（別表四） 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額 

 

⑵ 控除限度額 

 

 

 

 

⑶  

  



 

６３ 

問題７ 外国子会社配当等（所得税額控除との関係） 

１．外国子会社配当等 

⑴ 配当等の額 

 

⑵ 費用の額 

 

⑶ 益金不算入額 

 

２．外国源泉税等 

 

３．法人税額控除所得税額 

 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

問題８ 外国子会社配当等（外国税額控除との関係） 
 

＜別表四＞ 

１．外国子会社配当等 

⑴ 配当等の額 

 

⑵ 費用の額 

 

⑶ 益金不算入額 

 

２．外国源泉税等 

 

３．控除対象外国法人税額 

 

  



 

６４ 

（単位：円） 

項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

＜別表一＞  

⑴ 控除対象外国法人税額 

 

⑵ 控除限度額 

 

 

 

 

⑶  

  



 

６５ 

問題９ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

〈別表一〉 



 

６６ 

Chapter11 消費税額等 

 

問題１ 控除対象外消費税額等（固定資産等） 

⑴ 判定 

 

 

 

 

⑵ 損金算入限度額 

 

⑶ 損金算入限度超過額 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

    

 

問題２ 控除対象外消費税額等（棚卸資産等） 

⑴ 判定 

 

 

 

 

 

⑵ 損金算入限度額 

 

⑶ 損金算入限度超過額 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

    

  



 

６７ 

問題３ 控除対象外消費税額等（交際費等との関係） 

１．繰延消費税額等 

⑴ 判定 

 

 

⑵ 損金算入限度額   

⑶ 損金算入限度超過額  

２．交際費等の損金不算入額 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

 

 
 

減
算

    

 

問題４ 控除対象外消費税額等（損金算入限度超過額の認容） 

１．当期分 

⑴ 判定 

 

 

⑵ 損金算入限度額 

 

⑶ 損金算入限度超過額 

 

２．前期分 

⑴ 損金算入限度額 

 

⑵ 損金算入限度超過額 

 

 

  



 

６８ 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 
 

算 

  

 

 

減 

算 

 

 

 

 

 



６９ 

Chapter12 圧縮記帳 

 

問題１ 国庫補助金（直接控除方式） 

１．圧縮記帳 

⑴ 圧縮限度額 

 

⑵ 圧縮超過額 

 

２．減価償却 

⑴ 償却限度額 

 

 

⑵ 償却超過額 

 

(単位：円) 

 項      目 金     額 留 保 社 外 流 出  

加 

算 

 

減 

算 

    

 

問題２ 国庫補助金（積立金方式） 

１．圧縮記帳(前期) 

⑴ 圧縮限度額 

 

⑵ 圧縮超過額 

 

 

２．減価償却 

⑴ 償却限度額 

 

 

⑵ 償却超過額 

 

  



７０ 

(単位：円) 

 項      目 金     額 留 保 社 外 流 出  

加 

算 

 

減 

算 

   

 

問題３ 保険金等（滅失経費の範囲） 

滅失経費の額 

１．工場建物 

 

 

２．機械 

 

 

問題４ 保険金等（直接控除方式） 

１．圧縮記帳 

⑴ 滅失経費の額 

① 事務所建物  

 

② 事務機器  

 

⑵ 差引保険金等の額 

① 事務所建物 

 

② 事務機器 

 

⑶ 保険差益金の額 

① 事務所建物  

 

② 事務機器 

  

⑷ 圧縮限度額 

① 事務所建物 

 

 



７１ 

② 事務機器 

 

 

⑸ 圧縮超過額 

① 事務所建物 

 

② 事務機器 

   

２．減価償却 

⑴ 事務所建物 

① 償却限度額 

 

② 償却超過額 

 

⑵ 事務機器 

① 償却限度額 

 

 

② 償却超過額 

 

（単位：円） 

 項      目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加 

算 

 

減 

算 

 

 

問題５ 保険金等（積立金方式） 

１．圧縮記帳 

⑴ 滅失経費の額 

 

⑵ 差引保険金等の額 

 

⑶ 保険差益金の額 

 



７２ 

⑷ 圧縮限度額 

 

 

⑸ 圧縮超過額 

 

２．減価償却 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

 項      目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加 

算 

 

減 

算 

 

 

問題６ 交換（譲渡経費の範囲） 

⑴ 判 定(土地) 

 

⑵ 譲渡経費の額 

 

⑶ 圧縮限度額 

 

 

問題７ 交換（２以上の資産の同時交換） 

⑴ 判 定 

① 土 地 

 

② 建 物 

 

  



７３ 

⑵ 譲渡経費の額 

① 土 地 

 

② 建 物 

 

⑶ 圧縮限度額 

① 土 地 

 

② 建 物 

 

 

問題８ 交換（取得費用との関係） 
 

⑴ 判 定 

 

⑵ 譲渡経費の額 

 

⑶ 圧縮限度額 

 

⑷ 圧縮超過額 

 

(単位：円) 

 項       目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加

算 

 

 

 

減

算 

    

 

問題９ 交換（総合） 
 

１．圧縮記帳 

⑴ 判 定 

 

 

 

⑵ 譲渡経費の額 

 

 



７４ 

⑶ 圧縮限度額 

 

 

⑷ 圧縮超過額 

 

 

２．減価償却 

⑴ 償却限度額 

 ① Ｃ建物 

 

 ② Ｄ機械 

 

⑵ 償却超過額 

 ① Ｃ建物 

 

 ② Ｄ機械 

 

(単位：円) 

 項       目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加

算 

 

減

算 

    

 

問題1 0 交換（経理の特例） 
 

⑴ 判 定 

 

⑵ 譲渡経費の額 

 

⑶ 圧縮限度額 

 

⑷ 会社計上の圧縮損の額 

   

⑸ 圧縮超過額 

 

  



７５ 

(単位：円) 

 項       目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加

算 
 

 

減

算 

    

 

問題1 1 買換え（直接控除方式） 
 

１．圧縮記帳 

⑴ 差益割合 

 

⑵ 圧縮限度額 

① 土 地 

 

 

② 倉庫用建物 

 

 

⑶ 圧縮超過額 

① 土 地 

 

② 倉庫用建物 

 

２．減価償却 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

 項       目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加

算 

 

減

算 
 

 

 

  



７６ 

問題1 2 買換え（積立金方式） 
 

⑴ 差益割合 

 

⑵ 圧縮限度額 

① 土 地 

  

 

② 建 物 

  

 

⑶ 圧縮超過額 

① 土 地 

  

② 建 物 

  

（単位：円） 

 項       目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加

算 

 

減

算 

 

 

問題1 3 買換え（差益割合を個別に計算する場合） 
 

１．圧縮記帳 

⑴ 譲渡経費の額 

① 土 地 

  

② 建 物 

  

⑵ 差益割合 

① 土 地 

  

② 建 物 

  



７７ 

⑶ 圧縮限度額 

① 土 地 

   

 

② 建 物 

 

 

 

 

 

⑷ 圧縮超過額 

① 土 地 

   

② 建 物 

   

２．減価償却 

⑴ 償却限度額 

 

⑵ 償却超過額 

 

（単位：円） 

 項       目 金   額 留   保 社 外 流 出 

加

算 

 

減

算 

 

 

  



７８ 

問題14 ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



７９ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 

 
 

 

減
算 

 

 

 

 

 

  



８０ 

問題15 ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 

 
 

 

減
算   

 

  



８１ 

問題16 ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

 



 

８２ 

Chapter13 棚卸資産等 

 

問題１ 棚卸資産の期末評価⑴ 

１．期末評価方法 

 

２．期末評価 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

 

 

 

⑶ 過大計上 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

 

問題２ 棚卸資産の期末評価⑵ 

⑴ 期末評価方法 

 

⑵ 期末評価 

① 会社計上の簿価 

 

② 税務上の簿価 

 

③ 計上もれ 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

 



 

８３ 

問題３ 短期売買商品の期末評価⑴ 

１．譲渡損益 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

 ① 帳簿価額の算出方法 

    

② 平均単価 

 

 

③ 税務上の簿価 

 

⑶ 過大計上 

 

２．評価損益 

⑴ 税務上の簿価 

 

⑵ 時価評価金額 

 

⑶ 計上もれ 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

  

 

  



 

８４ 

問題４ 短期売買商品の期末評価⑵ 

１．譲渡損益 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

① 帳簿価額の算出方法 

 

② 平均単価 

 

 

③ 税務上の簿価 

 

⑶ 過大計上 

 

２．評価損益 

⑴ 税務上の簿価 

 

⑵ 時価評価金額 

 

⑶ 計上もれ 

 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 
 

 
 

減
算   

 



 

８５ 

Chapter14 有価証券等 

 

問題１ 有価証券の譲渡損益 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

 

 

⑶ 計上もれ 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

  

 

問題２ 取得価額の取扱い 

⑴ Ａ株式 

 

⑵ Ｂ株式 

 

⑶ Ｃ株式 

 

 

問題３ 特別分配金の取扱い 

１．受取配当等の益金不算入額 

⑴ 配当等の額 

 

⑵ 益金不算入額 

 

２．法人税額控除所得税額 

 

 

 

  



 

８６ 

 (単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算 

 

 
 

仮    計 ××× ××× ××× 

  

 

問題４ 売買目的有価証券の期末評価 

１．有価証券の譲渡損益 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

 

 

⑶ 過大計上 

 

２．有価証券の評価損益 

⑴ 税務上の簿価 

 

⑵ 時価評価金額 

 

⑶ 計上もれ 

 

 (単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

 

  



 

８７ 

問題５ 償還有価証券⑴ 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

① 当期末調整前帳簿価額 

 

② 調整差益 

 

③  

⑶ 計上もれ 

 

(単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算   

減
算

  

 

問題６ 償還有価証券⑵ 

⑴ 会社計上の簿価 

 

⑵ 税務上の簿価 

① 当期末調整前帳簿価額 

 

② 調整差益 

 

 

③  

⑶ 計上もれ 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

 



 

８８ 

問題７ デリバティブ取引 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 
 

減
算 

 
 

 



 

８９ 

Chapter15 資産の評価損益 

 

問題１ 棚卸資産 

評価損損金不算入額 

１．Ａ製品 

 

２．Ｂ製品 

 

３．Ｃ製品 

 

４．Ｄ製品 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 

算

 

 

 

 

減
算  

 

 

問題２ 有価証券 

１．Ａ株式 

 

 

２．Ｂ株式 

⑴  

⑵  

 

 

３．Ｃ株式 

 

 

４．Ｄ株式 

⑴  

⑵  

  



 

９０ 

５．Ｅ株式 

⑴  

⑵  

⑶  

 

６．Ｆ株式 

⑴  

⑵  

⑶  

 

７．Ｇ株式 

 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 
 

 
 

 
 

算

 

 

 

 

 

 

減
算

 
 

 

問題３ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

                                   （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  
 



 

９１ 

Chapter16 外貨建取引等 

 

問題１ 外貨建資産等の換算 

１．定期預金 

⑴ 会社計上の簿価 

⑵ 税務上の簿価 

⑶ 過大計上 

 

２．前受収益計上もれ 

 

３．売掛金 

 

４．当社発行普通社債 

⑴ 会社計上の簿価 

⑵ 税務上の簿価 

⑶ 過大計上 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算  

 

減
算 

 

 

 

 

問題２ 外国為替相場の特例 

１．売掛金 

⑴ 会社計上の簿価 

⑵ 税務上の簿価 

 

⑶ 過大計上 

 

２．買掛金 

⑴ 会社計上の簿価 

⑵ 税務上の簿価 

 

⑶ 過大計上 

 



 

９２ 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 
 

減
算 

 
 

 

問題３ 為替予約差額の配分 

１．前受収益計上もれ 

 

２．前払費用計上もれ 

 

（単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算
 

 

減
算   

 

問題４ ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算

  

仮    計 ××× ××× ××× 

  
 



 

９３ 

Chapter17 貸倒引当金等 

 

問題１ 法律上の貸倒れ 

１．Ａ社   

２．Ｂ社   

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

 

 

減
算 

 

 

 

 

問題２ 事実上の貸倒れ 

１．Ａ社    

２．Ｂ商店   

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

 

 

 

減
算

     

 

問題３ 売掛債権の特例 

１．Ａ商会   

２．Ｂ商店   

３．Ｃ氏   

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

 

減
算

     

 

  



 

９４ 

問題４ 個別貸倒引当金（実質基準） 

⑴ 繰入限度額 

① Ａ社 

 

② Ｂ社 

 

⑵ 繰入超過額 

① Ａ社 

 

② Ｂ社 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算 

  

減
算

     

 

問題５ 個別貸倒引当金（形式基準） 

⑴ 繰入限度額 

① Ａ社   

② Ｂ社   

⑵ 繰入超過額 

① Ａ社   

② Ｂ社   

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

 

減
算

     

 

  



 

９５ 

問題６ 個別貸倒引当金（長期棚上げ基準） 

１．貸倒損失認定損 

 

２．個別貸倒引当金 

⑴ 繰入限度額 

① Ａ社  

② Ｂ社  

⑵ 繰入超過額 

① Ａ社   

② Ｂ社   

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

 

減
算

 

 

 

 

問題７ 繰入限度額の計算（貸倒実績率） 

⑴ 期末一括評価金銭債権 

 

⑵ 貸倒実績率 

 

⑶ 繰入限度額 

 

⑷ 繰入超過額 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算
 

 

減
算

     

 

  



 

９６ 

問題８ 繰入限度額の計算（法定繰入率） 

⑴ 期末一括評価金銭債権 

 

⑵ 実質的に債権とみられない金額 

① 原則法 

(イ) Ａ 社 

 

(ロ) Ｂ 社 

 

(ハ)  

② 簡便法 

 

 

③  

⑶ 繰入限度額 

 

⑷ 繰入超過額 

 

(単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算  

 

減
算 

     

 

問題９ 総 合 

１．個別評価金銭債権(Ａ社) 

⑴ 繰入限度額 

 

⑵ 繰入超過額 

 

２．一括評価金銭債権 

⑴ 期末一括評価金銭債権 

 

⑵ 貸倒実績率 

 

  



 

９７ 

⑶ 実質的に債権とみられない金額 

① 原則法 

 

② 簡便法 

 

 

③  

⑷ 繰入限度額 

 

 

 

⑸ 繰入超過額 

 

 (単位：円) 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加 

算 

 

 

 

 

減
算

 
 

 

  



 

９８ 

問題10 ミニテスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    （単位：円） 

 項     目 金  額 留  保 社外流出 

加
算

  

減
算   

仮    計 ××× ××× ××× 

  
 



 

99 

総合計算問題 

問題１ 

計算過程欄⑴ 

【同族会社の判定及び役員等の判定】 

 

１．同族会社の判定（判定★） 

⑴ Ａグループ 

20％＋10％＋５％＋３％＝38％ 

⑵ Ｃグループ 

10％＋８％＝18％ 

⑶ Ｆグループ 

４％ 

⑷ 判 定 

⑴＋⑵＋⑶＝60％＞50％  ∴ 同族会社 

２．役員等の判定 

  Ｇは、使用人以外の者で経営に従事しているため、みなし役員 ★ 

 

【役員給与に関する事項】 

 

損金不算入給与 

⑴ Ｂ      1,000,000円 ★ 

⑵ Ｃ      1,800,000円 

⑶ Ｄ      1,800,000円 

⑷ Ｅ      1,800,000円 

⑸ 合 計 

⑴＋⑵＋⑶＋⑷＝6,400,000円 

 

【租税公課に関する事項】 

 

仮払税金認定損 

25,875,000＋3,144,000＋6,276,000＋1,047,000＝36,342,000円 



 

100 

計算過程欄⑵ 

【減価償却に関する事項】 

 

１．事務所用建物 

⑴ 償却限度額 

(24,500,000＋283,000)×0.045＝1,115,235円 

⑵ 償却超過額 

1,000,000－1,115,235＝△115,235 

115,235円＜283,000円  ∴ 115,235円（認 容） 

２．倉庫用建物 

⑴ 償却限度額 

40,000,000×0.042×
４

12
＝560,000円 

⑵ 償却超過額 

(40,000,000－30,000,000＋1,200,000)－840,000＝10,360,000円 

３．建物附属設備 

⑴ 償却限度額 

① 780,000×0.109＝85,020円 ★ 

② 780,000－15,200,000×５％＝20,000円 

③ ①＞②  ∴ 20,000円 

⑵ 償却超過額 

100,000－20,000＝80,000円 

４．乗用車Ｈ・Ｉ 

⑴ 償却限度額 

  ① 乗用車Ｈ 

   （2,120,000＋396,000）×0.333＝837,828円≧2,870,000×0.09911＝284,445円  ∴ 837,828

円 ★ 

  ② 乗用車Ｉ 

    3,160,000×0.333＝1,052,280円≧3,160,000×0.09911＝313,187円  ∴ 1,052,280円 ★ 

∴ 1,052,280×
６

12
＝526,140円 

  ③ ①＋②＝1,363,968円 

⑵ 償却超過額 

(800,000＋1,000,000)－1,363,968＝436,032円 

５．貨 
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計算過程欄⑶ 

(ロ) 
3,000,000

200,000
＝15台 

200,000×15台＝3,000,000円≦3,000,000円  ∴ 3,000,000円（損金算入）★ 

⑶ 通常償却 

 ① 償却限度額 

    200,000×0.500＝100,000円≧200,000×0.12499＝24,998円  ∴ 100,000円 ★ 

∴ 100,000×
６

12
＝50,000円 

② 償却超過額 

  200,000－50,000＝150,000円 

【受取配当等の益金不算入】 

⑴ 配当等の額 

① 関連法人株式等 

1,193,700＋306,300＝1,500,000円 

② 非支配目的株式等 

169,370＋30,630＝200,000円 ★ 

⑵ 控除負債利子 

172,425円 

⑶ 益金不算入 

(1,500,000－172,425)＋200,000×20％＝1,367,575円 
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計算過程欄⑷ 

⑴ 株式出資（
１

12
＜

１

２
  ∴ 簡便法有利） 

30,630×

０＋(20,000－０)×
１

２

20,000
(0.500)＋306,300＝321,615円 ★ 

⑵ その他 

15,315＋4,594＝19,909円 

⑶ 合 計 

⑴＋⑵＝341,524円 

【法人税額から控除される所得税額】 

 

【社債に関する事項】 

金銭債務に係る償還差損益 

⑴ 損金算入 

(200,000,000－198,400,000)×
６

60
＝160,000円 

⑵ 計上もれ 

160,000－０＝160,000円 
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Ⅰ 所得金額の計算 

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益 円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

算 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小          計  
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減 
 

 
 

 
 

 
 

算 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

小          計 
 

 

仮             計  

  

  

合  計 ・ 差 引 計 ・ 総  計  

所 得 金 額  
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Ⅱ 納付すべき法人税額の計算 

区        分 金     額 計     算     過     程 

所 得 金 額 円 （          ） 

法 人 税 額  【法人税額の計算】 

  

 

 

差 引 法 人 税 額   

   

法 人 税 額 計   

控 除 所 得 税 額   

差引所得に対する法人税額  （         ） 

中 間 申 告 分 の 法 人 税 額   

納 付 す べ き 法 人 税 額   
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問題２ 

Ⅰ 所得の金額の計算                                (単位：円) 

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益 円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小          計  
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減 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

算 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

小          計 
 

 

仮             計  

  

  

  

  

  

  

合  計 ・ 差 引 計 ・ 総  計  

  

  

所 得 金 額  
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計算過程⑴                                      (単位：円) 

［租税公課に関する事項］ 

 

 

［保険差益に関する事項］ 
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計算過程⑵                                      (単位：円) 

［交換に関する事項］ 
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計算過程⑶                                     (単位：円)  

［減価償却に関する事項］ 
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計算過程⑷                                     (単位：円) 

［交際費等に関する事項］ 
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計算過程⑸                                    (単位：円)  

［寄附金に関する事項］ 
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計算過程⑹                                     (単位：円)  

［貸倒引当金に関する事項］ 
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Ⅱ 納付すべき法人税額の計算 

区           分 金     額 計     算     過     程 

所 得 金 額 円 （       ） 

法 人 税 額  [法人税額の計算] 

 

 

  

 

 

 

 

  

  

  

  

  

   

差 引 法 人 税 額   

   

   

   

   

   

法 人 税 額 計   

   

  

   

   

差引所得に対する法人税額  （        ） 

中 間 申 告 分 の 法 人 税 額   

納 付 す べ き 法 人 税 額   

 


